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Ειρήνη Σιβροπούλου, Δήμητρα Ευαγγέλου, 
Λέκτορας, Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών, Purdue University, U.S.Α. 
Παν. Δυτικής Μακεδονίας. 

Ομάδες Μικτής Ηλικίας: 
Προκαταρκτική προσέγγιση 

1. Εισαγωγή 

Τ
ο βασικό δίλημμα που αντιμε­

τώπισαν και αντιμετωπίζουν 

όλα τα εκπαιδευτικά συστή­

ματα είναι η επιλογή ανάμεσα 

στην ομοιογενή και ανομοιογενή 

σύνθεση των τάξεων. 

Πίσω από κάθε επιλογή υπάρχει 

μια διαφορετική παιδαγωγική ιδεο­

λογία και μια διαφορετική φιλοσοφία 

για το ρόλο του σχολείου. Δηλαδή οι 

οπαδοί των κοινωνικοκεντρικών θε­

ωριών επισημαίνουν ότι ο ρόλος του 

σχολείου είναι να προσφέρει γνώσεις 

και δεξιότητες χρήσιμες για να εντα­

χ τ ε ί το άτομο στην κοινωνία των 

ενηλίκων, ενώ οι οπαδοί των ατομο-

κεντρικών θεωριών σημειώνουν ότι 

ο ρόλος του σχολείου αποσκοπεί στη 

διαμόρφωση ολοκληρωμένης προ-

οωπικότητας. Προφανώς ο συγκερα­

σμός των δύο ρόλων του σχολείου 

και η ανεύρεση της χρυσής τομής εί­

ναι το ζητούμενο στα διάφορα εκ­

παιδευτικά συστήματα (Χαραλά­

μπους, 1999: 5-6). 

Προκειμένου να οδηγηθούμε στο 

συγκερασμό των δύο θεωριών για το 

ρόλο του σχολείου κρίνουμε σκόπι­

μο να θεωρήσουμε ότι το σχολείο εί­

ναι απαραίτητο να στηρίζεται στις 

αρχές της δημοκρατίας, της κοινω­

νικής δικαιοσύνης, της ισότητας ευ­

καιριών, της διαφορετικότητας, της 

διαπραγμάτευσης και συνεργασίας, 

της συμμετοχής, της ενεργητικής 

μάθησης, της υποκειμενικότητας, 

της χαράς και του παιχνιδιού. Οι αρ­

χές αυτές ανήκουν και εφαρμόζονται 

κατά κύριο λόγο στις τάξεις με ομά­

δες μικτής ηλικίας (Ο.Μ.Η.). 

Οι τάξεις με Ο.Μ.Η. αποτελούνται 

από παιδιά με ετερογενείς ικανότη­

τες και διαφορά ηλικίας μεγαλύτερη 

από ένα χρόνο και όχι παραπάνω από 

τρία χρόνια. Έ χ ο υ ν γίνει γνωστές 

με διάφορα ονόματα: ανομοιογενείς 

ομάδες, ομάδες πολλαπλών ηλικιών, 

κάθετη ομαδοποίηση, οικογενειακή 

ομαδοποίηση και δημοτικά σχολεία 

χωρίς τάξεις (Ευαγγέλου, 1993: 92). 

Ωστόσο, η ομαδοποίηση μιας μόνο 

ηλικίας θεωρείται ο κύριος τρόπος 

δόμησης μιας τάξης, παρόλο που κρί­

νεται και επικρίνεται εδώ και πολλά 

χρόνια (Forward, 1988). 

Από το 19ο αιώνα στη Δ. Ευρώπη 
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η ηλικία χρησιμοποιήθηκε ως βασι­
κό κριτήριο για την ένταξη των μα­
θητών σε τάξεις και αυτή η τακτική 
ισχύει μέχρι και σήμερα. Έτσι, κάθε 
σχολική τάξη αποτελείται από παιδιά 
της ίδιας σχεδόν ηλικίας. Αυτός ο 
καθορισμός των σχολικών τάξεων με 
βάση την ηλικία ήταν μέρος της προ­
σπάθειας για αποτελεσματικότητα 
και συστηματοποίηση της σχολικής 
διαδικασίας και συνοδευόταν συχνά 
από παράλληλες προσπάθειες για μέ­
τρηση της παιδικής νοημοσύνης και 
ομαδοποίηση των μαθητών με βάση 
την επίδοση. Η εξέλιξη των σχολι­
κών βιβλίων συνέβαλε στη διάρθρω­
ση της εκπαίδευσης σε τάξεις. 

Η πρακτική αυτή της ομαδοποίη­
σης μιας μόνο ηλικίας φαίνεται να 
δημιουργεί τεράστιες κανονιστικές 
πιέσεις στα παιδιά και το δάσκαλο, 
όσον αφορά την προσδοκία να κατέ­
χουν όλα τα παιδιά τις ίδιες γνώσεις 
και δεξιότητες. Υπάρχει μια τάση σε 
μια ομοιογενή ηλικιακή ομάδα να 
επιβάλλει κυρώσεις, να «τιμωρεί» τα 
παιδιά που αποτυγχάνουν ν ' αντα­
ποκριθούν στις κανονιστικές προσ­
δοκίες (Katz, 1995). 

Επιπλέον η ομοιογενής ομαδοποί­
ηση δημιουργεί στις μικρές ηλικίες 
πολλά προβλήματα, επειδή ο ρυθμός 
ανάπτυξης και το υπόβαθρο των 
εμπειριών ποικίλλουν είναι πιθανό 
σε ορισμένα παιδιά να προσάψουν 
την «ετικέτα» του «αργού», ενώ σε 
μικρό χρονικό διάστημα ενδεχομέ­
νως η συμπεριφορά να αλλάξει. Από 
τη στιγμή όμως που ένα παιδί θα 
αποκτήσει την «ετικέτα» του αργού 
και θα εσωτερικεύσει τη βραδύτητα 
ως ανταπόδοση, η ετικέτα μπορεί να 

ασκήσει αθροιστικές επιπτώσεις και 
οι πιθανές αλλαγές από αυτή να είναι 
λίγες (Katz & Cherd, 2004:110). 

Με την πάροδο του χρόνου η ομα­
δοποίηση μιας μόνο ηλικίας γίνεται 
ολοένα και λιγότερο δημοφιλής, επει­
δή οδηγεί σε χαμηλή αυτοεκτίμηση 
και κοινωνική αποξένωση των μαθη­
τών των χαμηλότερων επιπέδων 
(Willing, 1963), ενώ οι ενδείξεις για 
θετικά αποτελέσματα δεν είναι πει­
στικές (Ferri, 1971, Gregory, 1984). 

To 1959 με τη δημοσίευση του βι­
βλίου «το αταξικό δημοτικό σχολείο» 
των (Goodlad & Anderson, 1987) ξε­
κίνησε το ενδιαφέρον για τα πιθανά 
οφέλη των ομάδων μικτής ηλικίας. 
Οι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι η 
ομοιογενής ομαδοποίηση των παι­
διών με βάση ένα και μοναδικό κρι­
τήριο, όπως η ηλικία, δεν διαμορφώ­
νει μια πραγματικά ομοιογενή ομά­
δα τη στιγμή που υπάρχουν και άλ­
λα κριτήρια τα οποία είναι σημαντι­
κά για τη διδασκαλία και τη μάθηση 
(Ευαγγέλου, 1993). 

Στη σημερινή μικτής ηλικίας 
σχολική τάξη τα μεγαλύτερα παιδιά 
πολλές φορές διδάσκουν τα μικρότε­
ρα. Η τάξη λειτουργεί περίπου όπως 
η οικογένεια και τα παιδιά σ' αυτήν 
ανατρέφονται και προστατεύονται. 
Οι συμμαθητές δουλεύουν μδβένα 
μίγμα συνεργασίας και ανταγωνι­
σμού και οι μαθητές δοκιμάζουν 
έναν βαθμό ευελιξίας κατά την εκ­
παιδευτική διαδικασία (Leight & 
Rinehart, 1992). Οι τάξεις μικτών 
ηλικιών παρέχουν περισσότερες δυ­
νατότητες για αυτόνομη μάθηση, 
συνεργασία και κοινωνική αλληλε-
πικοινωνία, χαρακτηριστικά που εί-
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ναι αναγκαία να αναπτύξουν οι μα­

θητές, οι οποίοι θα ζήσουν στη με­

ταβιομηχανική κοινωνία της πολι­

τισμικής και εθνικής ομοιογένειας 

(Oakes & Heckman, 1995:318). Πα­

ρέχουν ενδεχομένως μια εμπλουτι­

σμένη σχολική κοινότητα στην 

οποία τα παιδιά έχουν περισσότερες 

ευκαιρίες να δώσουν και να πάρουν 

στοργή και υποστήριξη είτε είναι 

νεότερα είτε μεγαλύτερα μέλη της 

τάξης. Επιπλέον η έρευνα προτείνει 

ότι λιγότερα παιδιά βιώνουν απομό­

νωση από τους συνομηλίκους σε τά­

ξη με μικτές ηλικίες παρά σε τάξη με 

ίδιες ηλικίες (McClellan Kinsey, 

1997). 

Ομάδες μικτών ηλικιών και ανάπτυξη 

Οι ομάδες μικτών ηλικιών: 

• Βελτιώνουν την κοινωνικοσυναι-

σθηματική ανάπτυξη. Ιδιαίτερα 

αξιοσημείωτη είναι η επανεξέταση 

37 μελετών από τους Anter son & 

Ravan, η οποία αποδεικνύει βελ­

τίωση στα αποτελέσματα των τε­

στ και βελτίωση της συμπεριφο­

ράς στο σχολείο για μαθητές που 

φοιτούν σε μικτής ηλικίας σχολι­

κές τάξεις και ειδικά για τους μαύ­

ρους, τα αγόρια, τους μαθητές με 

χαμηλή επίδοση και τους μαθητές 

από κατώτερα κοινωνικοοικονο­

μικά στρώματα. Από περίπου 18 

μελέτες που εξέτασαν συγκεκρι­

μένα τους χαμηλού εισοδήματος 

πληθυσμούς και τ η ν μικτής ηλι­

κίας ομαδοποίηση, η μικτή ηλικία 

προκύπτει ως δομή, ότι προωθεί 

γενικά υψηλότερες επιδόσεις, 

ισχυρότερη κοινωνική ανάπτυξη 

καλύτερες αυτοαντιλήψεις και πε­

ρισσότερη θετική στάση απέναντι 

στο σχολείο (Anderson & Ravan, 

1993). 

• Καλλιεργούν την πνευματική / 

διανοητική ανάπτυξη. Οι διαφορε­

τικές απόψεις, προσεγγίσεις και 

στρατηγικές που εκφράζουν και 

χρησιμοποιούν τα μέλη της ανο­

μοιογενούς ομάδας, δημιουργούν 

καταστάσεις γνωστικής σύγκρου­

σης και παρέχουν ευκαιρίες γνω­

στικής ενσυναίσθησης που στο σύ­

νολο τους προωθούν τη κριτική 

σκέψη και την νοητική ανάπτυξη 

εν γένει (Johnson & Jonhson, 

1992:124). 

• Προωθούν τη συνεργατική μάθη­

ση. Γιατί η συνεργατική παιδαγω­

γική διαδικασία έχει ως πυρήνα 

τις βασικές αρχές της μη ανταγω­

νιστικής, ενεργού μάθησης με τη 

χρήση μικτών ετερογενών ηλι­

κιακών ομάδων παιδιών, με δια­

φορετικές ικανότητες και από δια­

φορετική πολιτισμική προέλευση 

(Roopnarine & Clawson, 2006: 

444). Η πρόθεση α υ τ ο ύ του μο­

ντέλου είναι να προωθήσει την 

εκπαίδευση πέρα από τις τυποποι­

ημένες μεθόδους των αναλυτικών 

προγραμμάτων με την μετατόπι­

ση του στόχου του εκπαιδευτικού 

προγραμματισμού από τις ανά­

γκες της ομάδας στις ανάγκες του 

κάθε παιδιού ατομικά (McClellan 

& Kinsey, 1993:23). 

Γενικά οι στόχοι των προγραμμά­

των με ΟΜΗ είναι ν α επιτύχουν 

τους ίδιους στόχους με τα επίσημα 

αναλυτικά προγράμματα. «Ωστόσο, 

υπάρχουν ορισμένες σημαντικές δια­

φορές ανάμεσα στα περισσότερα προ-



γράμματα προσχολικής ηλικίας και 

στις τάξεις με μικτές ηλικίες. Η 

ασυμμετρία στο αναπτυξιακά επίπε­

δο των παιδιών δίνει μεγαλύτερες 

ευκαιρίες για τη διατήρηση των πα­

ραδοσιακών ορίων στο Αναλυτικό 

πρόγραμμα και την επικέντρωση σε 

ενοποιημένες θεματικές ενότητες 

που ανταποκρίνονται στις ατομικές 

ανάγκες τ ω ν παιδιών. Στο πνεύμα 

της συνεργατικής εκπαίδευσης η 

διαδικασία αυτή επενδύει στη διδα­

σκαλία ανάμεσα στους συμμαθητές 

και εμπλουτίζει τη διαρκή μαθησια­

κή διαδικασία» (Roopnarine & 

Clawson, 2006: 446-447). 

Οργάνωση, των ολιγοθέσιων Δημοτι­

κών Σχολών 

Η οργάνωση των τάξεων στο Δη­

μοτικά σχολεία γίνεται με βάση την 

ηλικία των παιδιών. Ωστόσο, στα ολι-

γοθέσια σχολεία δύο ή και περισσό­

τερες τάξεις, ανάλογα με την οργανι-

κότητα του σχολείου συμπύσσονται 

σε συνδιδασκόμενα τμήματα και λει­

τουργούν σε μια αίθουσα. Κάθε τάξη 

έχει το πρόγραμμα της, μολονότι κά­

ποιες δραστηριότητες απευθύνονται 

στους μαθητές όλων των ηλικιών. 

Αυτή η οργάνωση ονομάζεται «σύ­

μπλεγμα τάξεων» (Μπρούζος, 2005: 

57). Οι αρνητικές συνέπειες αυτής 

της οργάνωσης δηλαδή της συνδιδα­

σκαλίας διαφορετικών τάξεων συνο­

ψίζονται στα εξής: Στον περιορισμέ­

νο χρόνο π ο υ διαθέτει ο εκπαιδευτι­

κός για κάθε τάξη, στην πολύωρη 

απασχόληση των μαθητών με σιωπη­

ρές εργασίες, στη συρρίκνωση των 

δευτερευόντων μαθημάτων και τέλος 

στην αδυναμία των μικρών μαθη­

τών να παρακολουθήσουν το μάθημα 

γιατί συχνά η διδακτέα ύλη δεν αντι­

στοιχεί στην ηλικία τους κ.α. (Καού-

ρης, 1993, Παπασταμάτης 1996). 

Οι αρνητικές αυτές συνέπειες θα 

μπορούσαν ν α αποφευχθούν αν τα 

ολιγοθέσια σχολεία υιοθετούσαν την 

οργάνωση τ η ς τάξης σε ομάδες μι­

κτών ηλικιών και μικτών ικανοτή­

των. Σύμφωνα με αυτή την ομαδο­

ποίηση μαθητές διαφορετικής ηλι­

κίας και διαφορετικών επιπέδων 

συνδιδάσκονται, επειδή αναμένονται 

οφέλη από τ η μ ι κ τ ή ομαδοποίηση, 

όπως υπομονή, ανοχή, αλληλοβοή­

θεια, συνεργασία. Φυσικά οι δάσκα­

λοι μπορούν να προχωρήσουν και 

στη συγκρότηση υποομάδων, όταν οι 

ανάγκες το επιβάλλουν, όπως για πα­

ράδειγμα κατά τη διάρκεια απόκτη­

σης βασικών δεξιοτήτων (Μπρούζος, 

2002: 58). 

Είναι ανάγκη να σημειωθεί ότι η 

διεθνής έρευνα επεσήμανε τα εξής: 

οι μαθητές πολυηλικιακών τάξεων 

έχουν τουλάχιστον εξίσου καλές 

ακαδημαϊκές επιδόσεις και μάλιστα 

ενδεχομένως υπερτερούν των συμ­

μαθητών τους που φοιτούν σε ομοι­

ογενείς ηλικιακά τάξεις στο επίπεδο 

της κοινωνικής και συναισθηματι­

κής ανάπτυξης (Μπρούζος, 2002). 

Τίθεται λοιπόν το εύλογο ερώτημα 

γ ιατ ί οι ΟΜΗ δεν εφαρμόζονται σε 

ευρύτερη κλίμακα; 

Αυτός είναι και ο σκοπός της πα­

ρούσας έρευνας. Να διερευνηθούν οι 

απόψεις τ ω ν δασκάλων και νηπια­

γωγών σ8θένα πρόγραμμα οργάνω­

σης που στηρίζεται σε ομάδες που εί­

ναι ανάμικτες σε ικανότητες και ηλι­

κίες. Η μελέτη επιχειρεί επίσης να 
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διερευνήσει κατά πόσο δάσκαλοι και 
νηπιαγωγοί γνωρίζουν το ράλο τους 
προκειμένου να οργανώσουν ένα 
πρόγραμμα με ομάδες μικτών ηλι­
κιών; Καθώς και ποιες από τις δυο 
βαθμίδες (δασκάλων ή νηπιαγωγών) 
είναι σε θέση να διδάξουν σ' αυτό το 
πρόγραμμα; 

2. Μεθοδολογία 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε κα­
τά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού 
έτους 2003-2004. Έλαβαν μέρος 640 
εκπαιδευτικοί (δάσκαλοι και νηπια­
γωγοί) από τους νομούς Θεσσαλονί­
κης, Φλώρινας, Χαλκιδικής, Κιλκίς, 
Καστοριάς, και Δράμας. Η ανάλυση 
των δεδομένων βασίζεται σε μια ποι­
οτική προσέγγιση. Οδηγός για την 
επιλογή των στατιστικών τεστ απο­
τέλεσε το είδος της κάθε ερώτησης. 
Στις περισσότερες χρησιμοποιήθηκε 
η εκτίμηση των συχνοτήτων και των 
αντίστοιχων ποσοστών {frequency 
analysis). Εκεί, όπου επιτρεπόταν 
πάνω από μία απαντήσεις (π.χ. στην 
ερώτηση 4) αξιοποιήθηκε η δυνατό­
τητα ανάλυσης πολλαπλών απαντή­
σεων {multiple response set), η οποία 
υπολογίζει τις συχνότητες όλων των 
απαντήσεων που δόθηκαν από τα 
άτομα. Στην περίπτωση που οι απα­
ντήσεις πρέπει να ιεραρχηθούν (ερώ­
τηση 2), τότε η παραπάνω ανάλυση 
δεν επαρκεί. Εδώ έχει μεγάλη σημα­
σία, αν κάποια απάντηση εμφανίζει 
υψηλά ποσοστά στην 1η, στη 2η ή 
στην 3η προτίμηση. Η ιεραρχία αντι­
προσωπεύει μια αξιολογική τοποθέ­
τηση των ερωτηθέντων απέναντι 

στις απαντήσεις. Για την ανάλυση 
τέτοιων ιεραρχήσεων {rank analysis) 
χρειάζεται στάθμιση των συχνοτή­
των. Σύμφωνα με αυτήν, η συχνό­
τητα της κάθε απάντησης πολλα­
πλασιάζεται με τη θέση της στην ιε­
ράρχηση (συχνότητα χ θέση). Έτσι, 
για παράδειγμα οι συχνότητες της 
προτίμησης πολλαπλασιάζονται με 
το τρία, της δεύτερης προτίμησης με 
το δύο και της τρίτης προτίμησης με 
το ένα, ώστε τα μεγάλα αθροίσματα 
γινομένων να σημαίνουν μια συχνή 
προτίμηση μιας απάντησης στις 
πρώτες θέσεις της ιεράρχησης. Στο 
τέλος, αθροίζονται τα γινόμενα που 
προκύπτουν για κάθε μία από τις 
τρεις θέσεις (βλ. Varsamis, 2002). 

Το ερωτηματολόγιο είναι το πιο 
διαδεδομένο ερευνητικό εργαλείο 
και κρίνεται σαν το πιο πρόσφορο 
εργαλείο για πρωτογενή έρευνα. 
Επιπλέον, οι περισσότεροι ερευνητές 
είναι εξοικειωμένοι με τη χρήση του 
(Janeau, 1988). Όταν το ερωτημα­
τολόγιο είναι καλά σχεδιασμένο και 
χρησιμοποιείται εύστοχα, τότε μπορεί 
να προσφέρει εξαιρετικά χρήσιμα και 
σημαντικά αποτελέσματα (Mucchielli, 
1968. Cohen et al, 1994) και μπορεί 
να εξασφαλίσει τόσο την εγκυρότητα 
όσο και την αξιοπιστία της έρευνας. 

Στην παρούσα εργασία επιλέξαμε 
ως ερευνητικό εργαλείο το ερωτη­
ματολόγιο γιατί: 
• Εύκολα διεγείρει το ενδιαφέρον 

των κοινωνικών υποκειμένων 
και έτσι αυξάνεται η συμμετοχή 
στην έρευνα (Janeau, 1988) 

• Οδηγεί στη συλλογή πληροφο­
ριών σχετικά με τις απόψεις και 
ιδέες, οι οποίες διαφορετικά δεν 
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Σχήμα 1 
Στοιχεία των λοιπών σπουδών για μέρος του δείγματος. 

θα ήταν δυνατό να συλλέγουν εύ­

κολα (Fraise et al, 1970). 

• Επιτρέπει τη συνεχή εξέταση δε­

δομένων, ώστε να διασφαλιστεί η 

πιο κατάλληλη έρευνα (Janeau, 

1988). 

Στην πρωτογενή του μορφή το 

ερωτηματολόγιο διανεμήθηκε και 

συμπληρώθηκε από 30 εκπαιδευτι­

κούς, το φθινόπωρο του 2003. Τότε 

ζητήθηκε από τους συγκεκριμένους 

εκπαιδευτικούς να διατυπώσουν πα­

ρατηρήσεις σχετικές με την κατα­

νόηση και πληρότητα και την εν γέ­

νει κ ά λ υ ψ η όλων των π τ υ χ ώ ν του 

θέματος. Το νέο αναθεωρημένο ερω­

τηματολόγιο δόθηκε σε άλλους 20 

εκπαιδευτικούς, οι οποίοι όχι μόνο 

το συμπλήρωσαν αλλά και διατύπω­

σαν νέες παρατηρήσεις, οι οποίες 

ελήφθησαν υ π ό ψ η στην κατάρτιση 

του νέου ερωτηματολογίου. Η τελι­

κ ή μορφή του ερωτηματολογίου 

αποτελούνταν από 45 ερωτήσεις-δη-

λώσεις. Οι πρώτες 6 ερωτήσεις αφο­

ρούσαν στα δημογραφικά στοιχεία 

των κοινωνικών υποκειμένων. Οι 

υπόλοιπες 39 ανίχνευαν τις απόψεις 

των δασκάλων και νηπιαγωγών σχε­

τικά με την έκταση των γνώσεων 

τους για τις Ο.Μ.Η. και τη λειτουρ­

γία τους, μέσω ερωτήσεων με επιλο­

γ ή και ερωτήσεων δεδομένης απά­

ντησης ΝΑΙ -ΟΧΙ. 

3. Αποτελέσματα 

Στην έρευνα συμμετείχαν πολύ 

περισσότερες γυναίκες (78,8%) από 

ότι άνδρες (21,3%). Αυτό οφείλεται 

κυρίως στο γεγονός ότι ένα μέρος 

του δείγματος είναι νηπιαγωγοί, οι 

οποίοι είναι στην πλειοψηφία τους 

γυναίκες. Συνολικά, οι περισσότεροι 

εκπαιδευτικοί είναι αρκετά χρόνια 
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Ερώτηση 1 

Απάντηση 1 Η Η 47 (7,4%) 

Απάντηση 2 

Απάντηση 3 ^ Η 21 (3,3%) 

Απάντηση 4 

600 

Σχήμα 2 
Ποσοστά απαντήσεων στην 1η ερώτηση. 

στο επάγγελμα (με διδακτική εμπει­

ρία από 12 ετών και άνω). Σε συνάρ­

τηση με αυτά, πρόκειται κυρίως για 

μόνιμους εκπαιδευτικούς με δύο έτη 

βασικών σπουδών. Έ τ σ ι , ένα μεγά­

λο ποσοστό έχουν επιπρόσθετες 

σπουδές δηλαδή ένα μεγάλο ποσοστό 

αναφέρει ότι έχει κάνει την «Εξομοί­

ωση», ενώ το 60,8% έχει συμμετά­

σχει σε Π.Ε.Κ.. Οι υπόλοιπες μορφές 

εκπαίδευσης συγκεντρώνουν σχετι­

κά χαμηλά ποσοστά (βλ. σχήμα 1). 

Η πρώτη ομάδα ερωτήσεων απο­

τελείται από 4 υποερωτήσεις/δηλώ-

σεις οι οποίες αναφέρονται στον ορι­

σμό των ομάδων μικτών ηλικιών και 

είναι οι ακόλουθες: 

1. Το πρόγραμμα τ ω ν ομάδων μι­

κτής ηλικίας είναι ένα πρόγραμ­

μα ομαδοκεντρικής διδασκαλίας. 

2. Το πρόγραμμα ομάδων μικτής 

ηλικίας είναι ένα πρόγραμμα που 

στηρίζεται στην αλληλεπίδραση 

παιδιών διαφορετικών ηλικιών 

και ετερογενών ικανοτήτων. 

3. Το πρόγραμμα ομάδων μικτής 

ηλικίας είναι ένα πρόγραμμα δια-

θεματικής προσέγγισης. 

4. Δεν ξέρω 

Σε αυτή την ερώτηση καταγρά­

φηκαν 631 έγκυρες απαντήσεις. Από 

αυτές, οι περισσότερες σε ποσοστό 

77,5% επιλέγουν τ η ν επιθυμητή 

απάντηση ότι δηλ. το πρόγραμμα 

ομάδων μικτής ηλικίας στηρίζεται 

στην αλληλεπίδραση παιδιών διαφο­

ρετικών ηλικιών και ετερογενών 

ικανοτήτων (βλ. σχήμα 2). 

Η δεύτερη ομάδα ερωτήσεων απο­

τελείται από 7 υποερωτήσεις /δηλώ­

σεις, οι οποίες αναφέρονται στο στό­

χο του προγράμματος ομάδων μι­

κτών ηλικιών και είναι οι ακόλουθες: 

(ιεραρχήστε κατά σειρά προτεραι­

ότητας από μία μέχρι τρεις απαντή­

σεις με τους αριθμούς 1,2,3) 
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Πίνακας 1 
Ποσοστά απαντήσεων στη 2η ερώτηση. 

Απαντήσεις: 

Απάντ. No 1 

Απάντ. No 2 

Απάντ. No 3 

Απάντ. No 4 

Απάντ. No 5 

Απάντ. No 6 

Απάντ. No 7 

Σύνολο: 

Συχνότητες ανά προτίμηση 

in 
Προτίμηση 

065 

107 

038 

017 

314 

006 

053 

600 

2η 

Προτίμηση 

021 

150 

079 

045 

135 

022 

112 

564 

3η 

Προτίμηση 

034 

108 

124 

036 

069 

032 

117 

520 

Συνολική κατάταξη 

Σταθμισμένο 

σύνολο 

0271 

0729 

0396 

0177 

1281 

0094 

0500 

Ιεραρχία 

απαντήσεων 

5η 

2η 

4η 

6η 

ΐη 

7η 

3η 

1. Στόχος του προγράμματος των 

Ο.Μ.Η. είναι η αλλαγή του Ανα­

λυτικού Προγράμματος. 

2. Στόχος του προγράμματος των 

Ο.Μ.Η. είναι η ανάπτυξη των κοι­

νωνικών, συναισθηματικών και 

ακαδημαϊκών δεξιοτήτων των 

παιδιών. 

3. Στόχος του προγράμματος των 

Ο.Μ.Η. είναι η αύξηση της αποτε­

λεσματικότητας της δουλειάς στο 

σχολείο. 

4. Στόχος του προγράμματος των Ο.Μ.Η. 

είναι ο εμπλουτισμός του σχολεί­

ου με ερευνητικά προγράμματα. 

5 Στόχος του προγράμματος των 

Ο.Μ.Η. είναι η συμμετοχή παι­

διών διαφορετικών ηλικιών και 

διαφορετικών ικανοτήτων σε κοι­

νές δραστηριότητες. 

6. Στόχος του προγράμματος των 

Ο.Μ.Η. είναι η συμμετοχή πολ­

λών ενηλίκων σε μια τάξη 

7. Στόχος τ ο υ προγράμματος τ ω ν 

Ο.Μ.Η. είναι η δυνατότητα π ο υ 

δίνεται στα παιδιά να μεγαλώ­

σουν το καθένα με το δικό τ ο υ 

ρυθμό. 

Σε αυτή την ερώτηση απάντησαν 

600 εκπαιδευτικοί δηλώνοντας έστω 

και μία προτίμηση. Οι συχνότητες 

των απαντήσεων σε κάθε θέση προ­

τίμησης δίνονται από τον π ί ν α κ α 

(βλ. π ίνακα 1). Με τ η μεθοδολογία 

που ήδη περιγράφηκε καταλήγουμε 

στην ιεράρχηση των απαντήσεων. 

Σύμφωνα με αυτή η 5η απάντηση 

δηλ. η επιθυμητή, καταλαμβάνει την 

πρώτη θέση με μεγάλη διαφορά από 

τις υπόλοιπες. Ακολουθούν η 2η και 

η 7η απάντηση. 

Η τ ρ ί τ η ομάδα ερωτήσεων απο­

τελείται από 9 υποερωτήσεις /δηλώ­

σεις, οι οποίες αναφέρονται στο αν το 

πρόγραμμα Ο.Μ.Η. επιδρά πολύ ή λι­

γότερο συχνά: 
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Ερώτηση 3 
• Πολύ συχνά 
• Λιγότερο συχνά 

Απάντ. 1 

Απάντ. 2 

Απάντ. 3 

Απάντ. 4 

Απάντ. 5 

Απάντ. 6 

Απάντ. 7 

Απάντ. 8 

Απάντ. 9 

56.0 

63.3 

91.5 

50.1 

83.6 

86.5 

61.6 

55.4 

36.4 

44.0 

36.7 

49.9 

38.4 

44.6 

63.6 

8.5 

16.4 

13.5 

1 1 ι 1 1 1 1 ι 1 r 
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Σχήμα 3 
Ποστοσχά απαντήσεων στην 3η ερώτηση. 

1. Στην ανάπτυξη τ ω ν κινητικών 

δεξιοτήτων των παιδιών. 

2. Στη βελτίωση τ ω ν δεξιοτήτων 

γραφής και ανάγνωσης. 

3. Στη μάθηση μέσω κοινωνικής αλ­

ληλεπίδρασης. 

4. Στη βελτίωση της μαθηματικής 

σκέψης των παιδιών. 

5. Στην ενθάρρυνση της διανοητι­

κής ανάπτυξης των παιδιών. 

6. Σ τον εμπλουτισμό της συναισθη­

ματικής ανάπτυξης των παιδιών. 

7. Στην ελαχιστοποίηση του αντα­

γωνισμού. 

8. Στην ανάπτυξη των καλλιτεχνι­

κών δεξιοτήτων. 

9. Στην ανάπτυξη των φυσικών επι­

στημών. 

Σε αυτή την ερώτηση απάντησαν 

απά 515 έως 586 εκπαιδευτικοί (τα 

ποσοστά αποχής διέφεραν απά απά­

ντηση σε απάντηση). Στις απαντή­

σεις 1, 4 και 8 τα ποσοστά των κατη­

γοριών «Πολύ συχνά» και «Λιγότε­

ρο συχνά» είναι σχεδόν ισοδύναμα. 

Απά τις υπόλοιπες απαντήσεις εν­

διαφέρον παρουσιάζει η δεύτερη 

απάντηση (βλ. σχήμα 3). 

Στη τέταρτη ομάδα ερωτήσεων 

περιλαμβάνονται δέκα υποερωτήσεις 

/δηλώσεις που αφορούν τα ρόλο του 

εκπαιδευτικού κατά τ η ν εφαρμογή 

του προγράμματος των Ο.Μ.Η. και 

είναι οι ακόλουθες: 

1. Ο/Η εκπαιδευτικός κατά την 

εφαρμογή του προγράμματος 

ΟΜΗ ενθαρρύνει τ η διανοητική 

ανάπτυξη. 

2. Αφήνει ελεύθερα τα παιδιά να ερ­

γάζονται. 
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Πίνακας 2 
Ποσοστά απαντήσεων στη 4η ερώτηση. 

Απάντηση: 

Απάντηση 1 

Απάντηση 2 

Απάντηση 3 

Απάντηση 4 

Απάντηση 5 

Απάντηση 6 

Απάντηση 7 

Απάντηση 8 

Απάντηση 9 

Απάντηση 10 

Επελέγη 

Συχνότητα 

106 

070 

511 

161 

120 

037 

107 

284 

086 

219 

Ποσοστό 

16,6 

10,9 

79,8 

25,2 

18,8 

05,8 

16,7 

44,4 

13,4 

34,2 

Δεν επελέγη 

Συχνότητα 

534 

570 

129 

479 

520 

603 

533 

356 

554 

421 

Ποσοστό 

83,4 

89,1 

20,2 

74,8 

81,3 

94,2 

83,3 

55,6 

86,6 

65,8 

3. Ενθαρρύνει την εργασία σε ομά­

δες μικτών ηλικιών και διαφορε­

τικών ικανοτήτων. 

4. Παρακολουθεί και καταγράφει 

συστηματικά τις δραστηριότητες 

των παιδιών. 

5. Εμπλέκει και άλλους ενήλικες 

στη μαθησιακή διαδικασία 

6. Δίνει έμφαση στην ανάπτυξη 

καλλιτεχνικών δεξιοτήτων. 

7. Καθοδηγεί τα παιδιά στο πώς να 

εκτελούν τις διάφορες δραστη­

ριότητες. 

8. Καλλιεργεί την κοινωνικοσυναι-

σθηματική ανάπτυξη. 

9. Δίνει απεριόριστο χρόνο στα παι­

διά να εκφράζουν και να παρου­

σιάζουν τις ιδέες Τους. 

10. Επιδιώκει ώστε όλα τα παιδιά σε 

μια δεδομένη στιγμή να συμμετέ­

χουν στην ίδια δραστηριότητα. 

Στην παρούσα ερώτηση δεν είναι 

δυνατόν να υπολογιστεί το ποσοστό 

αποχής. Μόνο στην απάντηση 8 οι 

απαντήσεις των ερωτηθέντων ήταν 

σχετικά μοιρασμένες. Από τις υπό­

λοιπες απαντήσεις ενδιαφέρον πα­

ρουσιάζουν η 5η και η 10η απάντη­

ση (βλ. πίνακα 2). 

Η Π έ μ π τ η ομάδα ερωτήσεων 

απαρτίζεται από 8 υποερωτήσεις /δη­

λώσεις, οι οποίες αφορούν τις προϋ­

ποθέσεις που απαιτούνται προκειμέ­

νου να εφαρμοστεί το πρόγραμμα 

Ο.Μ.Η. και είναι οι ακόλουθες. 

1. Προκειμένου να εφαρμοστεί το 

πρόγραμμα ΟΜΗ σημαντική προ­

ϋπόθεση είναι να υπάρχουν πολ­

λοί ενήλικες στην αίθουσα. 

2. Να έχουν τα παιδιά διαφορά ηλι­

κίας μεγαλύτερη από ένα χρόνο 

3. Να δουλεύουν τα παιδιά σε μικτές 

ηλικιακές ομάδες σύμφωνα με τα 

ενδιαφέροντα των εκπαιδευτικών. 

187 



Ερώτηση 5 
α ΝΑΙ 
D ΟΧΙ 

m 

Απάντ. 1 

Απάντ. 2 

Απάντ. 3 

_ 
Απάντ. 4 

_ 

Απάντ. 5 

_ 

Απάντ. 6 

Απάντ. 7 

Απάντ. 8 

23,7 
f 

76,3 1! 

62,8 37,2 

40,8 59,2 

69,7 30,3 

45,8 Ι 54,2 

89,7 10,31 

87,0 13,0 y 
83,3 16,7 

20% 40% 60% 

Σχήμα 4 
Ποστοστά απαντήσεων στην 5η ερώτηση. 

80% 100% 

4. Να παραμένουν τα παιδιά με τον 

ίδιο δάσκαλο τουλάχιστον για δύο 

χρόνια. 

5. Να εξοικειωθούν τα παιδιά με τη 

δραματική τέχνη. 

6. Να δουλεύουν τα παιδιά σε μικτές 

ηλικιακές ομάδες με ετερογενείς 

ικανότητες. 

7. Να δίνεται έμφαση στη δημιουρ­

γία μικρών και μεγάλων ομάδων. 

8. Να αναδιοργανωθεί το αναλυτικό 

πρόγραμμα. 

Οι εκπαιδευτικοί που απάντησαν 

ήταν από 489 έως 562 ανάλογα με 

τον αριθμό επιλογής των απαντήσε­

ων. Μοιρασμένα ποσοστά μεταξύ 

«Ναι» και «Όχι» παρατηρούνται 

στην πέμπτη απάντηση. Επιπλέον 

ενδιαφέρον παρουσιάζει η πρώτη 

απάντηση (βλ. σχήμα 4). 

Η έκτη ομάδα αποτελείται από 

τρεις υποερωτήσεις/δηλώσεις, οι 

οποίες αναφέρονται σε ποια ειδικό­

τητα θα μπορούσε ν α διδάξει κατά 

τ η ν εφαρμογή του προγράμματος 

Ο.Μ.Η. στο νηπιαγωγείο και στις 

πρώτες τάξεις του Δημοτικού σχο­

λείου. 

1. Κατά την εφαρμογή του προ­

γράμματος ΟΜΗ στο νηπιαγω­

γείο και στις πρώτες τάξεις του 

δημοτικού θα μπορούσαν να διδά­

ξουν μόνο Νηπιαγωγοί; 

2. Θα μπορούσαν να διδάξουν μόνο 

Δάσκαλοι; 

3. Θα μπορούσαν να διδάξουν Νη­

πιαγωγοί και Δάσκαλοι; 

Στην 6η ερώτηση κυριαρχεί η 

απάντηση σε ποσοστό (84,9%) ότι 

κατά την εφαρμογή του προγράμμα-

188 



τος ομάδων μικτών ηλικιών στο νη­

πιαγωγείο και στις πρώτες τάξεις 

του δημοτικού σχολείου θα μπορού­

σαν να διδάξουν νηπιαγωγοί και δά­

σκαλοι. 

Στην έβδομη ερώτηση αν θέλατε 

να μάθετε περισσότερα για το πρό­

γραμμα ΟΜΗ παρατηρούμε άτι το 

87,1% των εκπαιδευτικών ζητά πε­

ρισσότερη ενημέρωση. 

Στην όγδοη ερώτηση αν σας εν­

διέφερε να εφαρμόσετε το πρόγραμ­

μα ΟΜΗ και πάλι παρατηρούμε ότι 

το 63,3% τ ω ν εκπαιδευτικών ενδια­

φέρεται να το εφαρμόσει. 

4. Συζήτηση - συμπεράσματα 

Από τα 1200 ερωτηματολόγια που 

διανεμήθηκαν, επιστράφηκαν συ­

μπληρωμένα 640 περίπου 50%. 

Το πρώτο εύρημα που προκύπτει 

από την ανάλυση των αποτελεσμά­

των φαίνεται πως ενισχύει την άπο­

ψ η πάνω στην οποία βασίστηκε η 

κύρια υπόθεση της έρευνας μας ότι 

δηλαδή ν η π ι α γ ω γ ο ί και δάσκαλοι 

δεν γνωρίζουν επαρκώς το πρόγραμ­

μα των Ο.Μ.Η. 

Ωστόσο, η μείωση της τάσης για 

ομοιομορφία και εξίσωση των ικανο­

τήτων των παιδιών, όπως το κριτή­

ριο της διηλικιακής ή της πολυταξι-

κής ομαδοποίησης σ' ένα νεωτερικό 

σχολείο φαίνεται ότι εγείρει το εν­

διαφέρον τ ω ν εκπαιδευτικών της 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης γ ιατί το 

87,1% θέλει να μάθει περισσότερα 

για το πρόγραμμα και το 63,3% τους 

ενδιαφέρει να το εφαρμόσουν στο 

σχολείο. Η διαπίστωση α υ τ ή μας 

οδηγεί στη σκέψη ότι ο Έλληνας εκ­

παιδευτικός Π.Ε. κατέχει ένα από τα 

χαρακτηριστικά του αποτελεσματι­

κού/ π ε τ υ χ η μ έ ν ο υ εκπαιδευτικού. 

Την άποψη α υ τ ή την ενισχύει η 

Rothstein, η οποία έχοντας υ π ό ψ η 

τα συμπεράσματα πρόσφατων ερευ­

νών κατέληξε στο συμπέρασμα πως 

ένα από τα χαρακτηριστικά που πρέ­

πει να παρουσιάζει ο επιτυχημένος 

εκπαιδευτικός είναι «ο ενθουσιασμός 

για ενημέρωση στις εξελίξεις της επι­

στήμης του, η οποία θα τον βοηθήσει 

να εκτελέσει πιο σωστά το διδακτικό 

του έργο» (Rothstein, 1990:19-20). 

Παρόμοιες είναι και οι απόψεις του 

Θεοφιλίδη, ο οποίος στην έρευνα που 

έκανε για τα γνωρίσματα της αποτε­

λεσματικής νηπιαγωγού διαπίστωσε 

τη σημασία της κατάρτισης και επι­

μόρφωσης και σημείωσε «η συνεχής 

επιμόρφωση θα επιτρέψει στη ν η ­

πιαγωγό να προσαρμοστεί στα σημε­

ρινά δεδομένα και να είναι αποτελε­

σματική στο έργο της» (Θεοφιλίδης, 

2002: 140). 

Ωστόσο, το γεγονός ότι ένα ποσο­

στό 34,2% επιλέγει την απάντηση 

ότι ο εκπαιδευτικός προκειμένου να 

εφαρμόσει το πρόγραμμα Ο.Μ.Η. 

«επιδιώκει ώστε όλα τα παιδιά σε μια 

δεδομένη σ τ ι γ μ ή να συμμετέχουν 

στην ίδια δραστηριότητα» μας οδη­

γεί στη διαπίστωση ότι οι συγκεκρι­

μένοι εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν 

μόνο μία διδακτική, δασκαλοκεντρι-

κή, παραδοσιακή μέθοδο, και δεν 

χρησιμοποιούν μοντέλα έμμεσης δι­

δακτικής παρέμβασης, όπως ομαδο-

κεντρική διδασκαλία, παιγνιώδη δι­

δασκαλία, σχέδια δράσης. Παράλλη­

λες είναι οι απόψεις της Κοσσυβάκη 
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που σημειώνει «ano ερευνητικά δε­

δομένα προκύπτει ότι μερικοί εκπαι­

δευτικοί επιχειρούν να τολμήσουν 

την εφαρμογή νέων διδακτικών πρα­

κτικών, ενώ η πλειονότητα παραμέ­

νει στις παραδοσιακές πρακτικές 

μιας Διδακτικής του Αντικειμένου 

και ενός σχολείου που θα λειτουργεί 

με τις σημερινές πρακτικές του πο-

λυθεσίου και της πολυθεματικότη-

τας» (Κοσσυβάκη, 2003: 76). 

Παρόλα αυτά τα σχέδια εργασίας 

συμπεριλαμβάνουν επαρκή ποικιλία 

εργασιών, ώστε να διευθετηθούν οι 

διαφορετικές συνεισφορές των ανά­

μικτων ομάδων (σε ικανότητα και 

ηλικία). Επιπρόσθετα, η διδασκαλία 

με «σχέδια εργασίας» παρέχει στα μι­

κρότερα παιδιά την ευκαιρία να πα­

ρατηρήσουν και να μάθουν τις σύν­

θετες δεξιότητες και γνώσεις από τα 

μεγαλύτερα παιδιά, όπως τα μεγαλύ­

τερα παιδιά μπορούν να ενισχύσουν 

τη δική τους ικανότητα διδάσκοντας 

τα μικρότερα (Berware & Deci, 1984. 

Ματσαγγούρας, 2002:243). 

Το τρίτο ζήτημα π ο υ προκύπτει 

από την τέταρτη ερώτηση είναι ότι 

το 83,4% των εκπαιδευτικών της 

Π.Ε. έχει τη γνώμη ότι το πρόγραμ­

μα Ο.Μ.Η. δεν ενισχύει την διανοη­

τ ική ανάπτυξη. Ωστόσο, ένα σημα­

ντικό μέρος της έρευνας για προσεγ­

γίσεις προγραμμάτων σπουδών που 

είναι σχεδιασμένα για συνεργατική 

μάθηση (Johnson & Johnson, 1985) 

παρέχει αδιαμφισβήτητα στοιχεία 

ότι τα μακροπρόθεσμα ακαδημαϊκά 

αποτελέσματα επιτυγχάνονται, όταν 

τα παιδιά διδάσκονται σε ομάδες με 

ανάμικτες ικανότητες, ηλικίες, εθνι­

κότητες, κοινωνικοοικονομικό υπό­

βαθρο και όταν προσανατολίζονται 

σε συνεργατικούς στόχους (Katz, 

Evangelou & Hartman, 1990). 

Επιπρόσθετα οι έρευνες των Ρ. 

Peterson, T. Sanicki & P. Peterson 

και συνεργατών τους που πραγμα­

τοποιήθηκαν σε μαθητές 10-12 χρο­

νών έδειξαν ότι οι καλοί μαθητές έδι­

να πιο συχνά εξηγήσεις στους μαθη­

τές χαμηλών επιδόσεων στις ετερο­

γενείς ομάδες και οι ενέργειες τους 

αυτές είχαν σαν αποτέλεσμα τη βελ­

τίωση και του δικού τους μαθησια­

κού πεδίου (Αναγνωστοπούλου, 

2001:39). Πρόσφατα εμπειρικά δεδο­

μένα αποδεικνύουν ακαδημαϊκά οφέ­

λη για κείνους τους μαθητές που 

συμμετέχουν σε μικτής ηλικίας σχο­

λική τάξη (Nye et al, 1995). Καταλή­

γοντας φαίνεται ότι οι ομάδες μι­

κ τ ώ ν ηλικιών μπορεί να είναι μία 

όψη ενός σχολικού περιβάλλοντος 

το οποίο βοήθα στην ανάπτυξη κοι­

ν ω ν ι κ ώ ν και γνωστικών ικανοτή­

των (Piaget, 1977. Tizard, 1986. 

Vygotsky, 1978) 

Το τέταρτο ζήτημα που προκύ­

πτει εστιάζεται στο γεγονός ότι το 

81,3 % των εκπαιδευτικών της Π.Ε. 

θεωρεί ότι το πρόγραμμα Ο.Μ.Η. 

δεν μπορεί να εμπλέκει άλλους ενή­

λικες στη μαθησιακή διαδικασία. 

Ωστόσο, όπου εφαρμόζεται συνυπο­

λογίζονται οι ενήλικες (γονείς, δά­

σκαλοι, εθελοντές, μαθητές μεγαλύ­

τερων τάξεων κ.α.) ως μέλη της ομά­

δας μάθησης. Ο τύπος αυτός μάθη­

σης θεωρείται ιδιαίτερα εφαρμόσι­

μος στην εκπαίδευση και οι μαθη­

σιακές εμπειρίες που προκύπτουν 

έχουν νόημα για τους εμπλεκόμενους 

σ' αυτές (McLaughlin, 2003: 55). 
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Είναι α ν ά γ κ η ακόμη να σημειω­
θεί ότι η α π λ ή συνύπαρξη των ηλι­
κιών σε μια ομάδα παιδιών δεν εξα­
σφαλίζει τα αναμενόμενα παιδαγω­
γικά αποτελέσματα αν δεν υπάρχουν 
οι προϋποθέσεις του ειδικού σχεδια­
σμού, της συζήτησης για το ρόλο 
των συνεργατών στην διηλικιακή 
ομάδα, της οργάνωσης των δραστη­
ριοτήτων και της αξιολόγησης των 
μαθητών. 

Συνοψίζοντας μπορούμε να πού­
με ότι η ερμηνεία των απαντήσεων 
των εκπαιδευτικών του δείγματος 
δηλώνει ότι οι εκπαιδευτικοί δεν 
γνωρίζουν επαρκώς το πρόγραμμα 
των Ο.Μ.Η. ότι το 34,2% χρησιμο­
ποιεί παραδοσιακούς τρόπους διδα­
σκαλίας και ότι το 81,3% θεωρείτο 
πρόγραμμα με Ο.Μ.Η. δεν μπορεί να 
εμπλέκει άλλους ενήλικες στην εκ­
παιδευτική διαδικασία. 

Ωστόσο, το γεγονός ότι το 87,1% 
των εκπαιδευτικών ενδιαφέρεται να 
ενημερωθεί γ ια το πρόγραμμα 
Ο.Μ.Η. και το 63,3% είναι πρόθυμο 
να το εφαρμόσει, δηλώνει ότι ο εκ­
παιδευτικός της Π.Ε. έχει ένα από τα 
βασικά χαρακτηριστικά του αποτε­
λεσματικού δασκάλου/ νηπιαγωγού 
και η πολιτεία την αντίστοιχη υπο­
χρέωση να τον επιμορφώσει. 
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Περίληψη 

Οι ομάδες μικτής ηλικίας αποτε­
λούνται από παιδιά με ετερογενείς 
ικανότητες και διαφορά ηλικίας με­
γαλύτερη από ένα χρόνο. Αυτές οδη­
γούν τους εκπαιδευτικούς ν α μ η 
χρησιμοποιούν μονοσήμαντα προ­
γράμματα π ο υ να υποχρεώνουν όλα 
τα παιδιά σε μια δεδομένη στιγμή να 
ασχολούνται με την ίδια δραστηριό­
τητα. 

Επειδή οι έρευνες δείχνουν ότι οι 
τάξεις μικτών ηλικιών είναι πιθανόν 
να στηρίζουν την κοινωνική ανάπτυ­
ξη, να εμπλουτίζουν τη συναισθημα­
τική και να ενθαρρύνουν τη νοητική 
επιχειρήσαμε να διερευνήσουμε τις 
απόψεις των Ελλήνων δασκάλων και 
νηπιαγωγών για τη συγκεκριμένη 
παιδαγωγική στρατηγική. 

Η έρευνα αποτελείται ουσιαστικά 
από τρία αλληλοεπιδρώντα μέρη. Ξε-
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κινά από τη θεωρητική συζήτηση 

αναφορικά με τις Ο.Μ.Η. ακολουθεί 

η διερεύνηση, μέσω ερωτηματολογί­

ου, των απόψεων 320 δασκάλων και 

320 νηπιαγωγών από τους νομούς 

Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, Δράμας, Φλώ­

ρινας, Καστοριάς και Χαλκιδικής. 

Η έρευνα καταλήγει στην ερμη­

νευτική ανάλυση από την οποία συ­

νάγεται ότι οι δάσκαλοι και οι νη­

πιαγωγοί γνωρίζουν ελάχιστα για τις 

Ο.Μ.Η. 

Λέξεις κλειδιά: Πρόγραμμα με 

ομάδες μικτής ηλικίας, Απόψεις εκ­

παιδευτικών, Κοινωνική συμπερι­

φορά, Διανοητική ανάπτυξη. 

Summary 

Mixed-age groups consist of 

children with heterogeneous abilities 

and an age difference more t h a n a 

year. These groups lead teachers to 

the avoidance of one-track programs 

which force all children to engage in 

the same activity at a given moment. 

Due to the fact that research has 

shown t h a t mixed-age classes are 

likely to support social development, 

to enrich emotional development and 

to encourage intellectual develop­

ment, we have endeavored to 

investigate the views of Greek 

primary school teachers and kinder­

garten teachers on th i s particular 

pedagogical strategy. 

The research is composed essen­

tially of three interactive parts. It 

begins with the theoretical discus­

sion regarding mixed-age groups, 

followed by the investigation, by 

means of a questionnaire, of the 

views of 320 primary school teachers 

and 320 kindergarten teachers from 

the prefectures of Thessaloniki, 

Kilkis, Drama, Fiorina, Kastoria and 

Chalkidiki. 

The research concludes with the 

interpretative analysis out of which 

it is deduced that pr imary school 

teachers and kindergarten teachers 

know very few things about mixed-

age groups. 

Key words: Mixed-age groups, 

Teachers ' views, Social behaviour, 

Intellectual development. 
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